提升群众获得感、幸福感、安全感。 在全国率先实施省级民生实事项 目人大代表票决制,大力实施基础 教育、医疗优质资源引进工程,推 动一大批国内外知名学校和医疗 机构落地,建设4个国家级区域医 疗中心项目,基层医疗机构标准化 建设全省覆盖,"家门口上好学" "大病不出岛"正成为现实。全省 人均预期寿命达80岁,居全国第7。 就业形势总体保持稳定,农村居民 收入增速连续14年高于城镇居民 收入增速。成功抵御超强台风"摩 羯"袭击,赢得建省以来抗击超强 台风伤亡最少的结果。依法惩治 离岛免税"套代购"走私、私彩、赌 诈等违法犯罪,社会治安形势处于 历史最好水平。

海南将用心用情用力解决好 群众急难愁盼问题,深入开展提升 就业质量专项行动,加快建立推动 经济发展与促进高质量充分就业 的协调联动机制,不断提高经营主 体增量向就业岗位增长的转化效 率。持续推动教育医疗开放、加强 国际合作,兜牢基础教育、基层医 疗底盘,促进优质均衡发展。推动 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振 兴有效衔接,加强防返贫主动监测 帮扶,守住不发生规模性返贫致贫 底线,做到不漏一人。坚持和发展 新时代"枫桥经验",提高社会治理 社会化、法治化、智能化、专业化水 平,加强防灾减灾救灾能力建设, 严密防范极端恶性案件,军地合力 守好祖国南大门,努力创建全国最 安全地区。

全面加强党的领导和党的建设

坚持中国共产党领导是中国

式现代化的本质要求,是中国特色社会主义制度的最大优势。经济特区处在改革开放前沿,对全面加强党的领导和党的建设有着更高要求。海南加快建设中国特色自由贸易港、奋力谱写中国式现代化海南篇章,必须始终坚持党对一切工作的领导,才能确保正确方向、行稳致远,发挥集中力量办大事的新型举国体制优势,在改革开放前沿地带把党组织建设得更加坚强有力,更好地为全国改革开放大局探路子、作贡献。

海南坚持以党的政治建设统 领党的建设各项工作,以"严实效" 标准落实在全党开展的集中性学 习教育,连续7年开展习近平总书 记"4·13"重要讲话和重要指示批 示精神贯彻落实情况监督检查以 及定期"回头看",制定出台并动态 完善党建引领海南自由贸易港建 设"1+2+N"制度体系,部署开展自 贸港先锋行动,增强党组织政治功 能和组织功能。干部人才队伍建 设持续加强,7批815名干部经中组 部选派来琼挂职,"百万人才进海 南"行动计划进展顺利,压茬开展 "作风整顿建设年""能力提升建设 年"等活动,常态化推进领导干部 能上能下。以建设清廉自贸港为 重要抓手,以零容忍态度惩治腐 败,开展领导干部家教家风、公职 人员不担当不作为及推诿扯皮等 问题集中整治,常态化开展"一把 手"纪律教育、"家庭式"廉政谈话 和经营主体廉洁从业教育,在全国 率先探索"监督一张网",有效破解 各类监督各自为战难题。

海南坚决落实党中央重大决策部署,推进政治监督具体化、精

准化、常态化,坚持重大改革事项 由党中央决定、整体工作进度由党 中央把握、政策实施情况及时向党 中央报告,深刻领悟"两个确立"的 决定性意义,增强"四个意识"、坚 定"四个自信"、做到"两个维护"。 开展新兴领域"两个覆盖"集中攻 坚行动,全面提升新兴领域党的组 织和工作有效覆盖水平,加快构建 适应高水平开放要求的党建工作 格局。扎实开展深入贯彻中央八 项规定精神学习教育,巩固干部作 风能力建设成果,鲜明树立选人用 人正确导向,精准扎实为基层减负 赋能,治理新型"躺平"行为,让想 干事能干事干成事的干部脱颖而 出。坚持风腐同查同治,深入推进 "监督一张网"建设,完善"机器 管+"机制,一体推进不敢腐、不能 腐、不想腐,努力营造风清气正的 政治生态。

今年是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年。全省上下将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以功成不必在我的精神境界和功成必定有我的历史担当,加快推进海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设,在中国式现代化的伟大历史进程中奋力谱写为全局添彩、为发展争光、为百姓谋福祉的海南篇章。 ▮

来源:《学习时报》2025年7月 14日第1版